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 הנחיות כלליות לבדיקת המבחן 

 במדע וטכנולוגיה.   " תנופה " לפניכם מחוון למבחן 

ההנחיות במחוון מיועדות הן לבודקי המבחן החיצוני המשתמשים במערכת ההקלדה, והן לבודקי המבחן הפנימי  

  המשתמשים בכלי לחישוב ציונים.

 מספר  כתוב  עמוד כל  של  שמאל ובצד המבחן, של  א   בנוסח השאלה  מספר  כתוב  עמוד כל  של  ימין  בצד 

 (.במחוון  א1 בשאלה  דוגמה  ראו ) המבחן  של  ב בנוסח  השאלה הזהה 

בצד  כתובה התשובה לנוסח א, ו  בצד ימין  ,בשאלות רב־ברירה שבהן סדר המסיחים שונה בכל אחד מן הנוסחים 

 במחוון(.  ב 1על שאלה   כתובה התשובה לנוסח ב )ראו דוגמה בתשובה  שמאל

 

 במבחן יש שני סוגים של שאלות: 

 .  תשובה כתיבתב. שאלות שעליהן התלמיד עונה 1

 .  תשובה סימון ב. שאלות שעליהן התלמיד עונה 2

   לכל אחד מסוגי השאלות.  הנחיות בדיקה ודגשיםלפניכם 

 

  . שאלות הדורשות כתיבת תשובה 1

 . כתב ידבגופן וכתובות  מקוריות של תשובות תלמידים, והן מובאות בלשונם במחוון מובאות דוגמאות  

בתשובת  יהיה  כתוב בין סוגרייםאין הכרח שה   ההנחיות להערכה כתוב בין סוגריים.מאו מהדוגמאות חלק  

 התלמיד. 

 מצוין אחרת.נקודות בשל שגיאות כתיב או בשל ניסוח שגוי, אלא אם כן להפחית אין  

 תשובות שיש בהן מידע עודף:  

 .   0כל התשובה נחשבת שגויה ויש להקליד את הציון   שגויעודף ה מידע אם ה  

 מהתשובה.   נקודות להפחית אין   אינו שגויעודף ה מידע אם ה  

העתקה גורפת של פסקה, העתקה של  , )למשל  מהטקסטבאופן בלתי מושכל    הועתקאם המידע העודף  

 כל התשובה נחשבת שגויה.  (, או אחריה   לפני התשובה  מהטקסט  ט חלקי משפ 

אם אין תשובה כלל, או שהתשובה אינה מעידה על ניסיון לענות על השאלה, כגון "לא יודע",  שרבוט או העתקת   

  יסמנו  החיצוני המבחן  בודקי  . ריק השאלה  לציון הנוגע התא  את  הפנימי המבחן  הוראות בלבד, ישאירו בודקי

 ". ענה לא"
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 . שאלות הדורשות סימון תשובה 2

 אלה. השאלות את ה אינם בודקים  החיצוני  המבחן בודקיההנחיות האלה מיועדות לבודקי המבחן הפנימי בלבד.  

 .המתאים הציון את  יש להעריך את תשובת התלמיד לפי המחוון ולהקליד 

יש   אחת  מתשובה  יותר התלמיד סימן שבהן התלמיד נדרש לסמן תשובה אחת בלבד, אם  בשאלות רב־ברירה  

 . 0 הציון את  להקליד

  השאלה  לציון הנוגע התא  אין להקליד ציון לשאלה, כלומר יש להשאיר את  תשובה  שום אם התלמיד לא סימן  

 .ריק
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 נוסח ב(  – 2)יחידה  סבילות ללקטוז-אי :1יחידה 

 

 נוסח ב  נוסח א

 סעיף א שאלה   סעיף א שאלה  

 חומרים   הנושא: 

 הקשר הכימי והאנרגייה בתהליך הכימי הנושא:  -תת 

 זיהוי קשרים ביניהם כתית, כולל זיהוי רכיבים במערכת ו מער   חשיבה   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית    : מטרת השאלה 

 שמפורט להלן: צבע הכדור המתאים כתוב בטבלה כפי  נק'  3
 

 צבע הכדור  יכולת הקישור  שם היסוד 

 אפור 1 מימן 

 אדום  2 חמצן

 שחור 4 פחמן 

    כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 סעיף ב שאלה   סעיף ב שאלה  

 חומרים הנושא:  

 הקשר הכימי והאנרגייה בתהליך הכימי הנושא:  -תת 

 ידע מדעי  מטרת השאלה: ביטוי  

 ( 3תשובה ) .    ממספר האלקטרונים החיצוניים בכל אטום (:2) תשובה  נק'  3

  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 

 אסעיף  שאלה   סעיף א שאלה  

 חומרים הנושא:  

 היסוד פחמן ותרכובותיו :  הנושא -תת 

 אותן   לחזות ו   תופעות   כדי להסביר   במודלים להסבר ולחיזוי   שימוש   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית    : מטרת השאלה 

   (2תשובה )     2קשר    (:2) תשובה  נק'  3

  כל תשובה אחרת  נק'  0
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 סעיף ב שאלה   בסעיף  שאלה  

 מערכות ותהליכים ביצורים חיים   הנושא: 

 ובאדם   לי חיים הזנה בצמחים, בבע :  הנושא -תת 

 ידע מדעי   ביטוי מטרת השאלה:  

 האפשרויות האלה: אחתהתשובה היא  נק'  4

סוכר  -ת של חד ומולקול או גדולות מדי )כדי לעבור דרך קרום התא( סוכר -או דו מולקולות של לקטוז  .1

 .  קטנות מספיק )כדי לעבור דרך קרום התא(

  התא קרום דרך  העוברות  יותר  גדולות  מולקולות  יש. מדויקת  שאינה  אף   תיחשב נכונה התשובה  :הערה

 . התא קרום דרך  עוברות  שאינן  יותר  קטנות  מולקולות  ויש(, חלבונים מיוחדים בעזרת )

בקרום התא אין   או ,אינן עוברות דרך הקרום )הבררני של התא( סוכר -או דו  מולקולות של לקטוז  .2

 חלבונים המעבירים לקטוז. 

סוכרים  -מולקולות של חד רק  או סוכר חייבות לעבור פירוק )לפני הספיגה(-של לקטוז או דו  מולקולות  .3

  .נספגות 

 לדוגמה: 

 ( 1)אפשרות    המולקולות של הלקטוז גדולות מדי בשביל להיספג לדם. •

מולקולות הלקטוז אינן נספגות בדם מכיוון שהן לא מולקולות פשוטות, לכן הם לא   •

: התשובה מלאה בגלל  2אפשרות  )  ועוברים את הקרום הבררני של המעי. נספגים בדם 

 ( כתב שהמולקולות פשוטות   סות לקרום הבררני, ולא כי התלמיד ההתייח 

משאבות הן  : 2אפשרות  )   כי המשאבות בדופן המעי הדק לא מיועדות להעביר לקטוז. •

 חלבונים בקרום התא.( 

שצריכות לעבור קודם פירוק לחד  המולקולות של לקטוז אינן נספגות בדם מכיוון  •

 ( 3)אפשרות    סוכרים.

 כל תשובה אחרת, לדוגמה: נק'  0

מכיוון שהלקטאז שמפרק את הלקטוז מופרש במעי, ולכן תוצרי הפירוק יספגו גם הם   •

 ( סוכרים( יכולים לעבור קרום בררני - תוצרי הפירוק )חד שרק אין התייחסות לכך  )   במעי. 

העתקה מהטקסט:  )  . נספגים  והם  מהם מורכב  שלקטוז סוכרים - חד   הם  הפירוק   תוצרי כי  •

 ( סוכרים נספגים -החד  רק אין התייחסות לצורך בפירוק או לכך ש

   המולקולה( )העתקה מהטקסט וחוסר התייחסות לגודל   . סוכר- מכיוון שלקטוז הוא דו  •

 . מכיוון שלקטוז הוא סוכר מורכב •
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  שאלה    שאלה  

 חומרים הנושא:  

 השפעת השימוש בחומרים על הפרט, על החברה ועל הסביבה :  הנושא -תת 

 בחיזוי תופעות(   )למשל   בידע מדעי בהקשרים מגוונים   שימוש   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית    : מטרת השאלה 

 נוצרים גזים, לדוגמה: ( ובעקבות זאת ), חיידקיםהתשובה עוסקת בעובדה שהלקטוז מפורק על ידי  נק'  4

ע"פ המידע בקטע כאשר הלקטוז מפורק ע"י החיידקים הוא מפורק לגזים מסוימים   •

 והגזים ממלאים את חלל המעי וגורמים לתחושת נפיחות. 

במהלך חייהם. כאשר הם    לחלק מהאנשים מתפתח מחסור בייצור של האנזים לקטאז •

יאכלו חלב ומוצרי חלב, האנזים לא יפרק אותם אלא החיידקים שבמעי. התוצרים  

שהחיידקים מייצרים בפירוק שונים מאלו שהאנזים מייצר והם כוללים ביניהם גזים כמו  

 פחמן דו חמצני. 

לאנשים בעלי רגישות ללקטוז אין מספיק מהאנזים לקטאז ולכן הם לא מסוגלים   •

ק את הלקטוז בעצמם, מכיוון שהלקטוז לא נספג בדמם הוא ממשיך לנוע במעי  לפר 

וחיידקים מפרקים אותו ופולטים תוצרי גזים. הגזים האלה מתרכזים במעי שבאיזור  

   . הבטן וגורמים לתחושת נפיחות

 בעובדה שנוצרים גזים, לדוגמה: אוהתשובה עוסקת בעובדה שהלקטוז מפורק על ידי חיידקים   נק'  2

על פי המידע הנתון כשהלקטוז יתפרק לגזים הגזים יתפשטו בחלל הבטן ויגרמו   •

 )התשובה אינה עוסקת בעובדה שהלקטוז מפורק על ידי חיידקים.(   לנפיחות. 

מקום על ידי  בעל ידי החיידקים כי הלקטוז אינו מתפרק אלא נע במעי ומתפרק  •

 .( בהיווצרות גזים)התשובה אינה עוסקת    האנזים לקטאז.

 , לדוגמה:כל תשובה אחרת  נק'  0

  האנזים   בייצור מהותית  ירידה להם   ויש  ללקטוזסבילות  - באי   הלוקים   אנשים   יש  כי  •

 .  לקטאז 
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  שאלה    שאלה  

 חומרים הנושא:  

 פחמן ותרכובותיו היסוד  :  הנושא -תת 

 בידע מדעי   מטרת השאלה: ביטוי 

 התשובות הנכונות מסומנות בטבלה כפי שמפורט להלן: ארבע נק'  4
 

   מעלה  החומר 

 את הערך הקלורי של החלב 

   אינו מעלה 

 את הערך הקלורי של החלב 

 לקטוז  . 1
 

 

 מים . 2
 

 

 )מינרל(  סידן . 3
 

 

 שומנים . 4
 

 

 לעיל. לפי המפורט תשובות נכונות מסומנות בטבלה  שלוש נק'  2

  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 

  שאלה    שאלה  

 חומרים הנושא:  

 היסוד פחמן ותרכובותיו :  הנושא -תת 

 ידע מדעי   מטרת השאלה: ביטוי 

   (1תשובה )     חלבונים הם אחד מחומרי הבניין העיקריים של תאי הגוף.כי   (:4) תשובה  נק'  3

  כל תשובה אחרת  נק'  0

 

  

4 11 
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1  2  

5 12 



 

 mechvan-science-heb-9-2025|  10:05 18/5/2025במדע וטכנולוגיה לכיתה ט | נוסח א, נוסח ב  3911מחוון למבחן 

 8  הרשות הארצית למדידה והערכה בחינוך, משרד החינוך  –כל הזכויות שמורות לראמ"ה © 

 

 נוסח ב(  – 1)יחידה  תחנה הידרואלקטרית  :2יחידה 

 

  שאלה    שאלה  

 אנרגייה ומערכות טכנולוגיות הנושא:  

 אנרגיית גובה :  הנושא -תת 

 זיהוי, שימוש ובנייה של מודלים לצורך תיאור תופעה   – הסבר מדעי של תופעות    – אוריינות מדעית  מטרת השאלה:  

 :    תרשים כפי שמפורט להלןסוגי האנרגייה כתובים ב נק'  5

 

 

 

   הערות:

"חשמלית" והמילה "חשמלית" כתובה במקום  אין להפחית נקודות אם המילה "חום" כתובה במקום  .1

 . "חום" 

 , למשל: במקומות אחרים בתרשיםגם אין להפחית נקודות אם המילה "חום" כתובה  .2

 

 

 

 

,  או שגוי כפי שמפורט לעיל, אך אחד מסוגי האנרגייה חסר  שלושה מסוגי האנרגייה כתובים בתרשים נק'  3

 לדוגמה: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 1 

או  תנועה גובה

 קינטית
 או תרמית חום

 חשמלית

  תנועה גובה

 

 חשמלית

 כוח  גובה

 חשמלית

 חום

  תנועה תנועה

 חום

 חשמלית

 וחום תנועה גובה

  חום

 חשמלית
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 , לרבות טעות בשני סוגי אנרגייה או יותר, לדוגמה: כל תשובה אחרת  נק'  0

 

  

 

 

  שאלה    שאלה  

 אנרגייה ומערכות טכנולוגיות הנושא:  

 אנרגייה במערכות חשמליות :  הנושא -תת 

 ידע מדעי מטרת השאלה: ביטוי  

 ( 3תשובה )     אלקטרונים.  (:2) תשובה  נק'  4

  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 

  שאלה    שאלה  

 אנרגייה ומערכות טכנולוגיות הנושא:  

 אנרגיית גובה :  הנושא -תת 

 קשרי גומלין מתמטיים בין משתנים   תיאור   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית    מטרת השאלה: 

 ( 1תשובה )     שנייה.  בשני האתרים תופק כמות אנרגייה דומה בכל   (:3) תשובה  נק'  4

  כל תשובה אחרת  נק'  0

 

 

 

  

7 2 

8 3 

 גובה  תנועה

 חום

 חשמלית
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: אנרגייה ומערכות טכנולוגיות 

 הנושא: אנרגיית תנועה -תת 

 שאלות מחקר ניסוח    –   מחקר, ביצועו והערכתו תכנון    -אוריינות מדעית    : טרת השאלה מ 

החימום של   חומר הסיכה ובין מידת החיכוך או ( סוג)שאלת המחקר מנוסחת כשאלה ועוסקת בקשר בין  נק'  4

 הציר, לדוגמה:

 מהי השפעת חומר הסיכה שעל חלקי הטורבינה על החיכוך ביניהם?  •

 כיצד סוג חומר הסיכה משפיע על חיכוך ציר הטורבינה?  •

 איזה חומר סיכה מפחית הכי הרבה את החיכוך בין חלקי הטורבינה?  •

הסוגים הנתונים האלה הוא היעיל ביותר למניעת  איזה חומר סיכה מבין שלושת   •

 חיכוך? 

  ציר   של  הטמפרטורה  שינוי   על משפיע   הטורבינה  גלגל  על  שנמצא  הסיכה   חומר  סוג  איך •

   ? הטורבינה

החימום של הציר, אך היא   אושאלת המחקר עוסקת בקשר בין סוג חומר הסיכה ובין מידת החיכוך  נק'  2

 מנוסחת כשאלה בעזרת מילת השאלה "האם", לדוגמה:

 האם הסוג של חומר הסיכה משפיע על החימום של ציר הטורבינה?  •

 כל תשובה אחרת, לדוגמה: נק'  0

  חומרי סיכה על החיכוך שבין חלקי הטורבינה לבחון את ההשפעה של שלושה סוגים של  •

 )התשובה אינה מנוסחת כשאלת מחקר( 

 )המשתנה הבלתי תלוי אינו מופיע בשאלה(   כיצד ניתן להפחית חיכוך בין חלקי הטורבינה?  •

 )המשתנה התלוי אינו מופיע בשאלה(  ? שונים   סיכה  חומרי  משפיעים  איך •

)המשתנה הבלתי תלוי אינו    ם החום ירד?האם ככל שנוסיף יותר חומרי סיכה החיכוך וכך ג  •

   סוג חומר הסיכה אלא כמות חומר הסיכה( 

  

 

 

  

9 4 
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: אנרגייה ומערכות טכנולוגיות 

 הנושא: אנרגיית תנועה -תת 

 שלהן   ולהסבר   שימוש בידע מדעי לתיאור תופעות   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית    מטרת השאלה: 

 השלמות נכונות כפי שמפורט להלן: תיש נק'  4

  והשינוי בטמפרטורתיותר,  __      קטן__        בין חלקי הטורבינה  החיכוךככל שחומר הסיכה יעיל יותר 

 יותר.   __      קטן__        הציר יהיה 

 

 כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

     שאלה  שאלה  

  שאלה    שאלה  

 הנושא: אנרגייה ומערכות טכנולוגיות 

 אנרגיית תנועה   הנושא:  -תת 

 שיטת החקר ומערך הניסוי   הערכת   –   חקר מ והערכת  תכנון ביצוע    -אוריינות מדעית    : מטרת השאלה 

לזהות כשלים במהלך ניסוי תקין כמו אי שמירה על גורמים קבועים, היעדר בקרה או    –   ביקורתית : חשיבה  מיומנות חוצת תחומים 

 היעדר ביצוע חזרות 

 הנימוקים האלה:  אחד ב עוסקת תשובה ה  נק'  4

 לא היה בידוד משתנים.  אואין גורמים קבועים בניסוי  .1

 . (C-ו  Aובין חומרים  B)בין חומר   המסה של חומר הסיכה הייתה שונה  .2

 לדוגמה: 

  משתנים  בידוד  עם שוב הניסוי את  לבצע   צריךתקפה כי  מסקנהאפשר להסיק  אי •

 ( 1)אפשרות    .מלא

לא השתמשה באותה כמות של חומר סיכה בכל אחת מהבדיקות    אורון"ר שד מכיוון •

 ( 2)אפשרות   שעשתה.

  יותר  היה חומר איזה לקבוע  אפשר שאי ככה, שווה  הנשמר לא  הסיכה חומר כמות •

 ( 2)אפשרות   . יעיל 

 כל תשובה אחרת, לדוגמה: נק'  0

  ניסוי בביצוע  כללים על שמרה  לא אורון"ר ד כי  תקפה מסקנה להסיק אפשר אי •

 ( . )התשובה כללית ולא ספציפית לשמירה על גורמים קבועים   .ומדויק אמין

  Cמעלות אבל חומר הסיכה  9גרם עשה שינוי של  40ששמו בו  Aמפני שחומר סיכה  •

)התשובה עוסקת בהבדלים שהתקבלו בתוצאות,   מעלות.  15גרם היה שינוי של  40ששמו גם 

 שמירה על גורמים קבועים בניסוי.( - ולא באי 

10 5 

11 6 

12 7 

 קטן / גדול

 קטן / גדול
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 הנושא: חומרים 

 הפרט, על החברה ועל הסביבה הנושא: השפעת השימוש בחומרים על  -תת 

מערכתית, כולל זיהוי רכיבים במערכת וזיהוי קשרים ביניהם,    חשיבה   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

 לצורך פתרון בעיות מורכבות 

 שני הרכיבים האלה:  ההסבר כולל את  נק'  4

 שימוש בחומרי דלק.  או פה יבזמן שינוע חומרים יש שר  .1

יש   או רעילים  אוחומרים מזהמים או יש פליטה של גזים   (שריפה או שימוש בחומרי הדלק עקב  ) .2

 פליטה של גזי חממה.

 : לדוגמה 

המידע הזה יסייע לה כי כדי לשנע חומרים צריך לשרוף דלק ואז נפלטים חומרים   •

 רעילים שמשפיעים על טביעת הרגל האקולוגית.  

כי כשמשאיות יסיעו חומרים לתחנות, ישתמשו בבנזין ובסולר ואז נפלט פחמן דו חמצני   •

 שגורם לאפקט החממה.  

כי צריך לשרוף דלק    לתחנות השונותכי נפלט זיהום לאוויר בזמן שמסיעים חומרים   •

 .  בשביל זה 
 

 :לדוגמה . שלעילמהרכיבים  אחד רכיב  בהסבר  יש נק'  2

 .( 2ברכיב  עוסק  ואינ  סבר ה ה ) כי בשינוע של חומרים יש שריפה של דלק.  •

המידע הזה יסייע לד"ר אורון מכיוון ששינוע של חומרים פולט זיהום לסביבה וגם   •

 .( 1ברכיב עוסק  ואינ  סבר ה )ה  פחמן דו חמצני. 

, לרבות תשובה המתייחסת לטביעת הרגל האקולוגית של התחנות עצמן ולא של  כל תשובה אחרת  נק'  0

 תהליך השינוע, לדוגמה: 

מים הם טבעיים, אך לפחם צריך לשרוף כמות רבה ולכן הוא פולט גזים הגורמים   •

 להתחממות גלובלית.  
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 נוסח ב(  –  4)יחידה אטמוספרה  :3יחידה 
 

  שאלה    שאלה  

 הנושא: מערכות ותהליכים ביצורים חיים 

 ובאדם   לי חיים הנושא: הזנה בצמחים, בבע -תת 

 ביטוי ידע מדעי מטרת השאלה:  

   (1תשובה )     מים שנקלטו בשורשים של הצמח  (:4) תשובה  נק'  3

  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 סעיף א שאלה   סעיף א שאלה  

 הנושא: חומרים 

 הנושא: הקשר הכימי והאנרגייה בתהליך הכימי -תת 

 מטרת השאלה: ביטוי ידע מדעי 

 כך: מושקעת, גדולה, משתחררת. מסומן/החסר במשפט כתוב נק'  4

 הדו־חמצני  הפחמן שבמולקולות  הקשרים ניתוק  בזמן               מושקעת              ה  האנרגייה 

 משתחררת /  מושקעת               

                                       __  ___משתחררת_______              ה   מהאנרגייה  _____  גדולה  _            , המים ושבמולקולות 

 משתחררת /  מושקעת                                 קטנה /  גדולה                                 

 .החמצן  ובמולקולות  הגלוקוז שבמולקולות  הקשרים היווצרות  בזמן

 

 כך: מושקעת, קטנה, משתחררת.    מסומן/החסר במשפט כתוב נק'  2

  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 

 סעיף ב שאלה   סעיף ב שאלה  

 מערכות ותהליכים ביצורים חיים   הנושא: 

 ובאדם   לי חיים הזנה בצמחים, בבע :  הנושא -תת 

 מטרת השאלה: ביטוי ידע מדעי 

   (4תשובה ) (: אור המגיע מהשמש 1תשובה ) נק'  3

  כל תשובה אחרת  נק'  0
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: מערכות ותהליכים ביצורים חיים 

 הנושא: הזנה בצמחים, בבעלי חיים ובאדם -תת 

 ניתוח תוצאות   – פרשנות מדעית של נתונים וראיות    -אוריינות מדעית  מטרת השאלה:  

 מיליארד שנים, ועד ימינו(, לדוגמה:  3לפני מחמצני )־ריכוז הפחמן הדובמגמת הירידה בהתשובה עוסקת  נק'  4

  מאשר  מהאטמוספירה אחוזים  יותר  לקח  חמצני  הדו   הפחמן,  שנים מיליארד   3  לפני  •

 . 0ל   כמעט ירדו   חמצני דו   פחמן  של  מהאטמוספירה  האחוזים ,  מאז . כיום 

  ועד  שנים   מילארד 3  מלפני השנים   במהלך   יורד   באטמוספרה   חמצני הדו   הפחמן  אחוז  •

 שנים.   מיליארד לפני   0%  כמעט של  למצב   עד היום 

פד"ח באטמוספרה, אך מאז האחוזים ירדו    40%לפני שלושה מיליארד שנים היה בערך   •

אינו מדויק,    40%על אף שהערך  )  מאוד והיום כמעט ואין פחמן דו חמצני באטמוספרה. 

   .(התשובה נחשבת נכונה 

מיליארד שנה אחוז הפד"ח באטמוספירה היה גבוה מאוד ואחוז החמצן היה   3לפני     •

שנה כמות החמצן באטמוספירה השתוותה לכמות הפד"ח   מיליארד 2מזערי. לפני 

באטמוספירה. לפני מיליארד שנה רואים שיש כבר עלייה בכמות החמצן ושכמות הפד"ח  

האטמוספירה וכמות הפד"ח  חמצן מ   20%-קטנה מאוד באטמוספירה, וכיום יש כ 

)אין להפחית נקודות בשל תיאור השינוי בריכוז החמצן נוסף על תיאור השינוי בריכוז הפחמן   מזערית.

  חמצני.( - הדו 

  החל  האצות  כשהופיעו ( המאובנים  שבהם  הסלעים   גיל )  שנים  מיליארד  וחצי שלושה  לפני  •

  תהליך  את שמקיים  כלורופיל   הכילו  שהן   מפני,  לרדת   באטמוספרה  ח "הפד  אחוז 

 . באטמוספרה   הגזים  הרכב   את   שינה וכך, ח "מפד   חמצן שמפיק  הפוטוסינתזה 

 אחת האפשרויות האלה:  נק'  2

  עד ימינו( מיליארד שנים, ו 3מלפני חמצני )־ריכוז הפחמן הדובמגמת הירידה בהתשובה עוסקת  .1

 , לדוגמה: 0%-ונוסף לה מידע עודף שגוי שהירידה הייתה עד ל

  25%-מ  יותר   היה חמצני  - הדו   הפחמן  אחוז שנה  מיליארד  3  שלפני  הוא  שחל  השינוי •

)ריכוז    . 0% על  הוא   שכיום  עד  וירד  ירד   חמצני  הדו   הפחמן  אחוז   שנה מיליארד 3  ואחרי 

   נמוך.( חמצני כיום אינו אפס אלא ריכוז -הפחמן הדו 

חמצני בעבר ובערך הנמוך שלו כיום, בלי להתייחס  -התשובה עוסקת בערך הגבוה של פחמן דו  .2

 למגמת הירידה, לדוגמה: 

וכיום הוא פחות   25%מיליארד שנה אחוז הפחמן הדו חמצני היה בסביבות   3לפני   •

 מאחוז אחד. 

 אחוז.  0וכיום הוא  אחוז  30מיליארד שנים הפחמן הדו חמצני היה   3השינוי הוא שלפני   •

 , לדוגמה:כל תשובה אחרת  נק'  0

   חמצני( - )התשובה מתייחסת לגזים ולא לפחמן הדו   אחוז הגזים באטמוספרה ירד.  •
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: מערכות ותהליכים ביצורים חיים 

 ובאדם   לי חיים הנושא: הזנה בצמחים, בבע -תת 

  , מערכתית, כולל זיהוי רכיבים במערכת וזיהוי הקשרים ביניהם   חשיבה   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

 לצורך הסבר תופעות 

 הצדיקה באמצעות מידע ו/או נתונים לנסח טענה ול   – טיעון    -חשיבה ביקורתית  :  מיומנות חוצת תחומים 

 הרכיבים האלה:   שני  ההסבר כולל את  נק'  4

 מיליארד שנה(.  3.5האצות החלו לבצע פוטוסינתזה )לפני  .1

 נצרך )בתהליך הפוטוסינתזה(. או חמצני נקלט ־משתחרר, ופחמן דו או חמצן נפלט  .2

 לדוגמה: 

  לרדת  החל   מהאטמוספירה  ח "הפד   אחוז שנה  מיליארד  3- כ   לפני  הופיעו שהאצות  מאז  •

  לתהליך  ח" בפד  משתמשים, בכללי   והצמחים שהאצות   משום זאת .  עלה החמצן   ואחוז 

   . לאוויר  חמצן  ומשחררים הפוטוסינתזה 

  ולא  חמצני ־דו בפחמן  או  בחמצן  עוסק 2 רכיב אבל ,  לעיל שמפורט  כפי הרכיבים שני  ההסבר כולל את  נק'  3

     :לדוגמה , בשניהם

  החלה   לכן .  ח "פד   קולטות הן   שבה , פוטוסינתזה   מבצעות  הכלורופלסט  בעלות   האצות •

יצירה או  )התשובה אינה עוסקת ב   . והחמצן עלה באטמוספרה   ח" פד  באחוז  העיקרית   הירידה

   חמצן( פליטה של  

 , לדוגמה:2או רק את רכיב   1רכיב  את רק   ההסבר כולל נק'  2

מיליארד שנה הם התחילו לעשות פוטוסינתזה. לכן ריכוזי   3.5כשהאצות הופיעו לפני   •

 ( 2)התשובה אינה עוסקת ברכיב    באטמוספרה השתנו. הפחמן דו חמצני והחמצן 

.  לחמצן"ח  הפד  רוב  את שהפך  הפוטוסינתזה  תהליך  להתחלת   גרמה   האצות  הופעת  •

 ( 2)התשובה אינה עוסקת ברכיב  

  האצות  כי  גדל  כשהחמצן קטן  חמצני  הדו  הפחמן  אחוז  עובר   שהזמן שככל  הוא  הקשר  •

 ( 1עוסקת ברכיב  )התשובה אינה   . חמצן   ומשחררות"ח פד  קולטות 

 , לדוגמה:כל תשובה אחרת  נק'  0

  חמצני   הדו הפחמן   אחוזי ירדו , הארץ   כדור  היווצרות  לאחר  הראשונות  השנים   במיליארד  •

  החמצן   אחוזי, מאז . הקדומות  האצות  של  המאובנים  ונוצרו  מהאטמוספירה 

  כנראה האצות.  ירדו   באטמוספירה   חמצני הדו   הפחמן  ואחוזי , עלו  רק   באטמוספירה

 . היום   עד  מהאטמוספירה  באחוזים  לשינוי  גרמו 

 . הגזים   בהרכב לשינוי   הסיבה  היא   כלורופיל  שמכילות  האצות  הופעת  •
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: מערכות ותהליכים ביצורים חיים 

 ובאדם   לי חיים הנושא: הזנה בצמחים, בבע -תת 

מערכתית, כולל זיהוי רכיבים במערכת, זיהוי קשרים ביניהם    חשיבה   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

 פעה של שינוי רכיבים בתוך המערכת וחיזוי ההש 

(: בתקופות קדומות יותר, לא היה די חמצן באטמוספרה לצורך 1תשובה ) נק'  4

   יבשתיים.ה בגופם של בעלי חיים ייעילה של אנרגיהפקה 

 ( 2שובה )ת 

 כל תשובה אחרת  נק'  0
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 נוסח ב(   –  3)יחידה  פירוק פלסטיק :4יחידה 

 

 סעיף א שאלה   סעיף א שאלה  

 חומרים הנושא:  

 השפעת השימוש בחומרים על הפרט, על החברה ועל הסביבה :  הנושא -תת 

 מטרת השאלה: ביטוי ידע מדעי 

 :לדוגמה , לו מחוצה  או  הקטע מן, נכונה  כלכלית  סיבה  כל עוסקת בהתשובה  נק'  3

)מן הקטע: כמות הפלסטיק שהחברה   החברה המודרנית צורכת מוצרי פלסטיק בכמויות.   •

 וגדלה( המודרנית צורכת הולכת 

 )מן הקטע(   תהליך הייצור של הפלסטיק הוא זול ומהיר.  •

 )מן הקטע(   .הפלסטיק זול  •

)העלות הגבוהה של הפינוי גורמת    .אין מספיק כסף כדי לאסוף את האשפה מכל מקום  •

 להצטברות של פסולת פלסטיק רבה( 

 משתמשים בפלסטיק פעם אחת במקום לעשות שימוש חוזר.  •

 לדוגמה:כל תשובה אחרת,  נק'  0

)אין בהכרח קשר ישיר בין שימוש במגוון צרכים ובין סיבה כלכלית    . פלסטיק מתאים למגוון צרכים  •

 להצטברות פסולת( 

 קשה לאדם לטפל בפסולת הפלסטיק.  •
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 סעיף ב שאלה   סעיף ב שאלה  

 התא  הנושא: 

 הנושא: התא: מבנה ותפקוד -תת 

 מטרת השאלה: ביטוי ידע מדעי 

 התשובה עוסקת בעובדה שנדירים היצורים החיים )שיש להם אנזימים( המפרקים פלסטיק, לדוגמה: נק'  3

   יש מעט מאוד אורגניזמים שיש להם אנזימים המסוגלים לפרק פלסטיק.  •

 . יצורים חיים שיש להם אנזימים המפרקים פלסטיק הם נדירים ביותר •

 כל תשובה אחרת, לדוגמה: נק'  0

   הפלסטיק עמידים בפני פירוק באמצעות חום או קרינה.רוב סוגי   •

 .( )סיבה הפיזיקלית 

רוב סוגי הפלסטיק עמידים בפני פירוק באמצעות חום וקרינה, וגם יצורים חיים שיש   •

 להם אנזימים המפרקים פלסטיק הם נדירים. 

 .( )אין הבחנה בתשובה בין הסיבה הביולוגית ובין הסיבה הפיזיקלית 

 . שיש להם אנזימים יצורים חיים  •

 ליוני שנים. י משך ההתכלות של הפלסטיק הוא מ  •

  

 

 

  שאלה    שאלה  

 מערכות ותהליכים ביצורים חיים   הנושא: 

 ובאדם   עלי חיים הזנה בצמחים, בב :  הנושא -תת 

  , במערכת וקשרים ביניהם   כיבים מערכתית, כולל זיהוי ר   חשיבה   – הסבר מדעי של תופעות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

 לצורך הסבר תופעות 

מפיקים אנרגייה שחיידקים  ל (: כי בקרקע העשירה בפוליאורתן3תשובה ) נק'  3

 אחרים.  חיידקיםמשיש ליותר  יש מקורות מזון TDAמהחומר 

   (4תשובה )

  כל תשובה אחרת  נק'  0
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: מערכות ותהליכים ביצורים חיים 

 הנושא: התא: מבנה ותפקוד -תת 

 תוצאות ניתוח    – פרשנות מדעית של נתונים וראיות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

   0.25 , / ארבעה  4החסר במשפט כתוב כך:  נק'  5

 במבחנה  החיידקים כמות  הייתה   הניסוי מתחילת  ימים           ארבעה  /   4      כעבור      כעבור 

 .מילימולר                0.25                     היה   במבחנה  TDA החומר  וריכוז, יחסיות  יחידות  14 

 

 ( וההשלמה השנייה במשפט שגויה או חסרה.  4ההשלמה הראשונה במשפט נכונה )  נק'  3

  .  כל תשובה אחרת  נק'  0

  

 

 

  שאלה    שאלה  

 מערכות ותהליכים ביצורים חיים הנושא:  

 ובאדם   לי חיים הנושא: הזנה בצמחים, בבע -תת 

 , פירוש ממצאים והסקת מסקנה מבוססת ניתוח תוצאות   – פרשנות מדעית של נתונים וראיות    -אוריינות מדעית  השאלה:    מטרת 

 לנסח טענה ולהצדיקה באמצעות מידע ו/או נתונים   – טיעון    -חשיבה ביקורתית  :  מיומנות חוצת תחומים 

כי לחיידקים אין בכלל/יש   ,לא תשתנה  או התשובה עוסקת בעובדה שכמות החיידקים לא תהיה רבה יותר  נק'  5

 , לדוגמה: מקור אנרגייה  או TDA/חומר  או מזון מעט 

במבחנה ובקצב שבו    TDAאני חושב שכמות החיידקים רק תקטן משום שנגמר ה  

 החיידקים חיסלו את זה אפשר להבין שזה חיוני להישרדותם. 

  7אני משערת שכמות החיידקים לא תגדל כעבור שבוע, מכיוון שלפי הגרפים כעבור   

ולכן לא יהיה להם חומר להפיק ממנו אנרגיה    TDAימים החיידקים סיימו את ה 

 ולהתרבות. 

 , ולחיידקים לא יהיה יותר מקור מזון. במבחנה   TDAלא, מכיוון שאין יותר   

      שהיה חומר המזון TDAהכנראה שכעבור שבוע לא יחולו כמעט שינויים, כי נגמר  •

   הכמות לא תשתנה בצורה מהותית.  TDAשלהם, וכמו במבחנת הבקרה שהייתה בלי 

 כמות החיידקים לא תמשיך לגדול כי ככל שהשבוע עובר ריכוז החומר קטן.  •

 .  תשובה אחרת כל  נק'  0
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  שאלה    שאלה  

 מערכות ותהליכים ביצורים חיים   הנושא: 

 התא: מבנה ותפקוד :  הנושא -תת 

 ניתוח תוצאות, פירוש ממצאים והסקת מסקנה מבוססת   – פרשנות מדעית של נתונים וראיות    -אוריינות מדעית  :  טרת השאלה מ 

 להסיק מסקנה בהתאם לטיעונים ו/או נתונים   – טיעון    -חשיבה ביקורתית    מיומנות: 

כמו החומר   חיידקי פסידומונס מתרבים רק אם יש חומרי מזון(: 1תשובה ) נק'  3

TDA. 

   (2תשובה )

  כל תשובה אחרת  נק'  0
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  שאלה    שאלה  

 הנושא: חומרים 

 בחומרים על הפרט, על החברה ועל הסביבה הנושא: השפעת השימוש  -תת 

ניסויים מדעיים  תצפיות ו בעריכת    התנהלות ישרה ושקופה   – תכנון ביצוע והערכת מחקר    -אוריינות מדעית    : טרת השאלה מ 

 ובדיווח על תוצאותיהם 

 לזהות ולנטרל הטיות ושיקולים זרים   -  קבלת החלטות   -מיומנות: חשיבה ביקורתית  

יה  לגרום להט ה עשוישמעורבותו  גורםכל  ובין המחקר  בין להפריד שחשוב  בעובדה  עוסקת  התשובה  נק'  4

  :לדוגמה   ,יכלשה תועלת לצורך  המחקר  בתוצאות 

כותבי המאמר ציינו זאת בשביל להראות שהם לא הטו את הניסוי ולהעלות את   •

מתאימה, אלא  )המילה "אמינות" אינה   אמינות הניסוי כי לא היה להם ניגוד אינטרסים.

המילה "מהימנות": מהימנות היא המדד המשמש להעריך עד כמה תוצאות הניסוי משקפות את הנמדד  

 בניסוי. למרות זאת, התשובה תיחשב נכונה.( 

לדעתי היה חשוב לחוקרים לכתוב את המשפט הזה במאמר מכיוון שהם רצו להבהיר   •

בשביל לקדם יצירת פלסטיק  שהרעיון היה שלהם, ושהתוצאות תורמות בשביל הידע ולא  

ר  וצי )גורמים המושפעים מנושא המחקר הם בעלי עניין בקידום י  וללכלך את העולם שלנו. 

 פלסטיק.( 

היה חשוב לחוקרים לכתוב את המשפט בכדי לוודא לקוראים שלא היו מוטים במחקרם,   •

 ולא הטו את תוצאות המחקר בשביל לתרום לאינטרסים של חברות הפלסטיק. 

המאמר יכול להעביר מסר שפלסטיק לא מזהם, מה שיכול להיות קמפיין אשר ממומן   •

)גורמים המושפעים מנושא המחקר הם בעלי    ע"י חברות פלסטיק כדי שיצא להם שם יותר טוב

   עניין במסר שפלסטיק אינו מזהם.(

 , לדוגמה:כל תשובה אחרת  נק'  0

ורשמו תוצאות לגמרי לבד, ושלא הייתה  שהקוראים של המאמר ידעו שהחוקרים בדקו  •

 שום עזרה חיצונית. 

 שידעו שהניסוי בוצע אך ורק על ידיהם והם יקבלו את רוב הקרדיט.   •

מכיוון שהם רצו להדגים שהם עשו זאת מטעמם ואף אחד כמו תעשיית הפלסטיק לא   •

 תמך בהם. 

ילם של  מכיוון שהחוקרים הם נגד ייצור פלסטיק ולא רוצים לשתף פעולה עם מפע  •

 פלסטיק שגורמים לזיהום הסביבה.  
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